



UDC 343  
LBC 67.409

Submitted: 16.03.2020  
Accepted: 05.04.2020

**ABOUT SCIENTIFIC EVENTS,  
CARRIED OUT BY THE DEPARTMENT OF CRIMINAL PROCEDURE  
AND CRIMINALISTICS IN 2019**

**Pavel P. Fantrov**

Volgograd State University, Volgograd, Russian Federation

**Citation.** Fantrov P.P. About Scientific Events, Carried Out by the Department of Criminal Procedure and Criminalistics in 2019. *Legal Concept*, 2020, vol. 19, no. 2, pp. 164-168. (in Russian).

УДК 343  
ББК 67.409

Дата поступления статьи: 16.03.2020  
Дата принятия статьи: 05.04.2020

**О НАУЧНЫХ МЕРОПРИЯТИЯХ,  
ПРОВОДИМЫХ КАФЕДРОЙ УГОЛОВНОГО ПРОЦЕССА  
И КРИМИНАЛИСТИКИ В 2019 ГОДУ**

**Павел Петрович Фантров**

Волгоградский государственный университет, г. Волгоград, Российская Федерация

**Цитирование.** Фантров П. П. О научных мероприятиях, проводимых кафедрой уголовного процесса и криминалистики в 2019 году // *Legal Concept = Правовая парадигма*. – 2020. – Т. 19, № 2. – С. 164–168.

Кафедра уголовного процесса и криминалистики активно участвует в научной жизни института права Волгоградского государственного университета. Так, в 2019 г. совместно с кафедрой уголовного права были организованы и проведены: Всероссийский круглый стол «Уголовно-процессуальные акты в контексте современных проблем уголовного судопроизводства», Региональный круглый стол «Совершенствование правовой основы медицинской деятельности», круглый стол с международным участием «Национальная безопасность в контексте террористической угрозы: уголовно-правовые, уго-

ловно-процессуальные и криминалистические аспекты».

16–17 апреля 2019 г. на базе института права ВолГУ состоялось заседание Всероссийского круглого стола «Уголовно-процессуальные акты в контексте современных проблем уголовного судопроизводства» во многом благодаря усилиям доктора юридических наук, профессора кафедры уголовного процесса и криминалистики ВолГУ Дикарева Ильи Степановича.

Работа круглого стола была открыта приветственным словом директора института права ВолГУ Шинкарука Владимира Мар-

ковича, в котором он отметил важное значение мероприятия, явившегося уникальной платформой взаимодействия ученых по вопросам развития научного сотрудничества, обмена результатами научных исследований и практическим опытом в области уголовного судопроизводства, обогащения уголовно-процессуальной теории новыми идеями, выработки предложений по совершенствованию действующего законодательства и практики его применения. Участниками научного мероприятия, выступившими со своими докладами в рамках пленарного заседания и секций, стали авторитетные отечественные ученые в области уголовного процесса, криминалистики и уголовного права, представившие сразу несколько субъектов РФ: от Северо-Запада до Восточной Сибири, а также известные ученые вузов города Волгограда.

Введением в проблематику Всероссийского круглого стола «Уголовно-процессуальные акты в контексте современных проблем уголовного судопроизводства» стал доклад С.Б. Россинского, доктора юридических наук, доцента, профессора кафедры уголовно-процессуального права Московского государственного юридического университета им. О.Е. Кутафина. Он пришел к выводу, что уголовно-процессуальными актами следует считать «...находящиеся в иерархической системе, обличенные в процессуальную форму официальные императивные односторонние волеизъявления органов дознания, предварительного следствия, прокуратуры и суда, содержащие подзаконные правоприменительные решения государственно-властного характера, направленные на возникновение, изменение или прекращение правоотношений либо состояний в сфере уголовного судопроизводства».

С интересным докладом выступил К.Б. Калиновский, кандидат юридических наук, доцент, заведующий кафедрой уголовно-процессуального права Северо-Западного филиала Российского государственного университета правосудия. Профессору удалось увлечь участников круглого стола темой «“Серая” зона уголовно-процессуального права: уголовно-процессуальные акты, не урегулированные законом».

Доктором юридических наук, доцентом, заместителем начальника Восточно-Сибир-

ского института МВД России О.П. Грибуновым были озвучены проблемы письменности уголовного процесса как институционального принципа предварительного расследования.

Научную ценность представил доклад И.С. Дикарева на тему «Процессуальные акты досудебного производства по уголовным делам». Ученый рассмотрел процессуальные решения сквозь призму принадлежности к той или иной разновидности процессуальных актов, что позволило вскрыть множество проблемных и пробельных мест.

Оживленную дискуссию вызвало выступление В.М. Быкова, доктора юридических наук, профессора кафедры безопасности и правопорядка Тамбовского государственного технического университета по теме «Актуальные проблемы российского уголовного судопроизводства». Виктором Михайловичем были подняты такие проблемные аспекты данной темы, как: реформирование судебной системы в РФ; формирование новых судов – апелляционных и кассационных; расширение прав присяжных заседателей; осуществление правосудия судом с участием присяжных заседателей; отдельные ошибочные положения, содержащиеся в некоторых новых процессуальных законах.

М.Т. Аширбекова, доктор юридических наук, профессор кафедры уголовного процесса и криминалистики Волгоградского института управления РАНХиГС при Президенте РФ представила научный доклад на тему «Заочный приговор как вид судебного решения». Исследователь-процессуалист пришла к выводу, что «...в теоретическом плане необходимо определиться с тем, что заочное судебное разбирательство не охватывается понятием общего порядка судебного разбирательства, а заочный приговор – отдельный вид приговора с особенностями порядка и оснований его проверки и пересмотра».

Выступление С.В. Бурмагина, кандидата юридических наук, доцента, старшего научного сотрудника Северного института предпринимательства было посвящено рассмотрению вердикта присяжных заседателей как уголовно-процессуального акта.

В.Г. Глебов, кандидат юридических наук, профессор, заведующий кафедрой уголовного процесса и криминалистики Волгоградско-

го института управления РАНХиГС при Президенте РФ дал емкую оценку исполнению процессуальных решений в уголовном судопроизводстве, выявив потенциальные проблемы реализации принципиального требования о назначении уголовного судопроизводства по защите прав и законных интересов его участников.

Л.В. Лобановой, доктором юридических наук, профессором, заведующей кафедрой уголовного права ВолГУ, рассмотрены вопросы, связанные с правовой регламентацией вынесения обвинительных приговоров без назначения наказания или с освобождением от отбывания назначенного наказания.

Молодой исследователь, старший преподаватель кафедры уголовного процесса и криминалистики А.В. Миликова выступила с докладом на тему «Классификация уголовно-процессуальных актов органов предварительного следствия». Она провела концептуальный анализ типологизаций отечественных уголовно-процессуальных документов органов предварительного следствия.

Все доклады участников Всероссийского круглого стола «Уголовно-процессуальные акты в контексте современных проблем уголовного судопроизводства» вызвали живой интерес, состоялось их конструктивное обсуждение, были обозначены основные проблемы и намечены пути их решения. По результатам его работы опубликован сборник статей, проиндексированный РИНЦ.

Спустя 10 дней, 26 апреля 2019 г., институтом права ВолГУ было организовано и проведено еще одно значимое событие. На этот раз – в рамках Научной сессии ВолГУ – состоялся круглый стол «Совершенствование правовой основы медицинской деятельности». Организатором круглого стола, участником и вдохновителем стала кандидат юридических наук, доцент кафедры уголовного права О.А. Яковлева. В роли его модераторов выступили кандидат юридических наук, доцент, директор института права ВолГУ В.М. Шинкарук и профессор кафедры гражданского и трудового права, гражданского процесса Московского университета Министерства внутренних дел Российской Федерации Т.В. Дерюгина.

Ректор ВолГУ В.В. Тараканов и депутат Государственной Думы Российской Фе-

дерации Т.И. Цыбизова приветственными словами открыли работу научно-практического мероприятия. В рамках Регионального круглого стола «Совершенствование правовой основы медицинской деятельности», цель которого заключалась в обмене практическим опытом и результатами научно-исследовательской деятельности в области медицины и права, было представлено 9 научных докладов. Все они вызвали бурное обсуждение среди участников, поскольку тема исследования в современных условиях представляет научный интерес, являясь актуальной и злободневной.

А.Г. Блинов, доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой уголовного и уголовно-исполнительного права Саратовской государственной юридической академии, обосновал социальные и юридические аспекты редактирования генома человека. В его выступлении можно было проследить следующую идею: формируемое законодательство в сфере генетических исследований должно обеспечивать условия для совершенствования человека, что предполагает приоритетную правовую урегулированность отношений в рассматриваемом секторе социальной жизни и субсидиарную их охрану.

Т.В. Дерюгиной, профессором кафедры гражданского и трудового права, гражданского процесса Московского университета Министерства внутренних дел Российской Федерации, были подняты проблемы антиномии ряда законодательных положений, связанных с определением понятий «медицинская помощь» и «медицинская услуга». Она охарактеризовала правовую природу добровольного информированного согласия пациента на оказание медицинской помощи и провела разграничение гражданско-правовой ответственности за качество медицинской услуги и причинение вреда в результате ее оказания.

Л.В. Лобанова, доктор юридических наук, профессор кафедры уголовного права ВолГУ, осветила вопрос о необходимости конструирования специальных норм, направленных на укрепление уголовно-правовых гарантий обеспечения безопасности медицинской деятельности. Ею обоснована позиция, согласно которой достижение названной цели возможно посредством совершенствования общих норм, предназначенных для защиты жиз-

ни, здоровья и телесной неприкосновенности человека.

С.М. Мкртчян, кандидат юридических наук, доцент кафедры уголовного права ВолГУ, на основе анализа положений Уголовного кодекса Российской Федерации, предназначенных для охраны общественных отношений в сфере оказания медицинских услуг от мошеннических действий, сделала вывод о необходимости включения в ст. 159 УК РФ новых квалифицирующих признаков.

А.С. Мограбян, кандидатом юридических наук, доцентом кафедры гражданско-правовых дисциплин Волгоградского института управления РАНХиГС при Президенте РФ, проведен анализ гражданско-правового регулирования отношений, возникающих в сфере возмездного оказания услуг по совершенствованию или изменению внешнего облика. Ей удалось выявить ряд проблем, возникающих в сфере оказания косметологических услуг, а также были предложены рекомендации по совершенствованию законодательства в исследуемой сфере.

П.П. Мураевым, кандидатом юридических наук, доцентом кафедры уголовного процесса и криминалистики, проанализированы особенности проведения судебных экспертиз, а также дана оценка объективных решений по данным судебных экспертиз, с использованием при этом совокупности доказательств в уголовном процессе.

О.Н. Пикуров, кандидат юридических наук, доцент кафедры уголовного права ВолГУ, рассмотрел особенности привлечения к уголовной ответственности медицинских работников, приведя конкретные примеры следственной и надзорной практики. В ходе выступления им был сделан вывод о необходимости дифференцированного подхода к привлечению к уголовной ответственности за врачебную ошибку.

А.П. Рожнов, кандидат юридических наук, доцент кафедры уголовного права ВолГУ, обратил внимание участников круглого стола на невозможность оценки причиненного вреда по результатам оказания медицинской помощи только по правилам об обоснованном риске, согласно ст. 41 УК РФ. Для восполнения пробела он предложил дополнить перечень обстоятельств, исключающих преступность деяния,

согласием потерпевшего на причинение вреда его правам и законным интересам.

О.А. Яковлева, кандидат юридических наук, доцент кафедры уголовного права ВолГУ, и Л.С. Колоезд, специалист по учебно-методической работе кафедры теории и истории права и государства ВолГУ, определили значимость отграничения составов преступлений, совершаемых в процессе осуществления медицинской деятельности, поскольку это, безусловно, влияет на правильную квалификацию деяний. Ими были определены и критерии разграничения данных составов преступлений.

Все тезисы докладов участников Регионального круглого стола «Совершенствование правовой основы медицинской деятельности» были опубликованы в сборнике Научной сессии ВолГУ, проиндексированном РИНЦ.

Третьим научным мероприятием, прошедшем в 2019 г. – 28 октября, в организации которого были задействованы сотрудники кафедры уголовного процесса и криминалистики и кафедры уголовного права, явилось заседание сетевого круглого стола с международным участием «Национальная безопасность в контексте террористической угрозы: уголовно-правовые, уголовно-процессуальные и криминалистические аспекты». В организационный комитет научного мероприятия также вошли кафедра уголовного права, уголовного процесса и криминалистики Юридического института Российского университета дружбы народов (РУДН) и кафедра уголовно-правовых дисциплин Евразийского национального университета им. Л.Н. Гумилева.

С приветственным словом в работе круглого стола выступили: С.Б. Зинковский – доктор юридических наук, профессор, заместитель директора юридического института РУДН; Л.А. Букалерева – доктор юридических наук, профессор, заведующая кафедрой уголовного права, уголовного процесса и криминалистики РУДН; В.М. Шинкарук – кандидат юридических наук, доцент, директор института права ВолГУ.

На пленарном заседании с докладами выступили следующие авторитетные ученые в области уголовного права, уголовного процесса и криминалистики: А.В. Нестеров – доктор юридических наук, профессор кафедры уголовного права, уголовного процесса и

криминалистики Юридического института РУДН; Л.В. Лобанова – доктор юридических наук, профессор кафедры уголовного права ВолГУ; Б.Р. Сембекова – заведующая кафедрой уголовно-правовых дисциплин Евразийского национального университета им. Л.Н. Гумилева; Л.Р. Клебанов – доктор юридических наук, профессор кафедры уголовного права, уголовного процесса и криминалистики Юридического института РУДН; А.П. Рожнов – кандидат юридических наук, доцент кафедры уголовного права ВолГУ; М.М. Есиркепова – кандидат юридических наук, доцент кафедры гражданского, трудового и экологического права Евразийского национального университета им. Л.Н. Гумилева; В.Н. Махов – доктор юридических наук, профессор кафедры уголовного права, уголовного процесса и криминалистики Юридического института РУДН.

По итогам пленарного заседания в формате вебинара были проведены заседания сек-

ций. В ходе работы сетевого круглого стола с международным участием обсуждались актуальные проблемы противодействия террористическим угрозам средствами уголовного права, уголовно-процессуального права и криминалистики. Особое внимание уделено вопросам такого противодействия в государствах-участниках Евразийского экономического союза. Анализ уголовно-правовых и уголовно-процессуальных норм РФ и Казахстана, проведенный исследователями, свидетельствует о необходимости их дальнейших разработок для совершенствования уголовной политики в целях повышения эффективности деятельности государственных и правоохранительных органов.

Обзор научно-практических мероприятий, проведенных кафедрой уголовного процесса и криминалистики в 2019 г., позволяет говорить о творческом и научном потенциале коллектива, о перспективах дальнейших научных поисков в области уголовного процесса и криминалистики.

### **Information About the Author**

**Pavel P. Fantrov**, Candidate of Sciences (Politics), Specialist in Educational and Methodological Work, Department of Criminal Procedure and Criminalistics, Volgograd State University, Prosp. Universitetsky, 100, 400062 Volgograd, Russian Federation, pavelfantrov@volsu.ru, <https://orcid.org/0000-0002-9832-6169>

### **Информация об авторе**

**Павел Петрович Фантров**, кандидат политических наук, специалист по учебно-методической работе кафедры уголовного процесса и криминалистики, Волгоградский государственный университет, просп. Университетский, 100, 400062 г. Волгоград, Российская Федерация, pavelfantrov@volsu.ru, <https://orcid.org/0000-0002-9832-6169>